

# GAZETA TRANSILVÂNIEI.

(Număr de Duminică 4.)

„GAZETA” iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungarie  
Pe un an 24 cor., pe șase luni  
12 cor., pe trei luni 6 cor.  
M-ri de Duminică 4 cor. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
M-ri de Duminică 8 fr. pe an.  
Se primumără la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la d-nii colectori.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrația, Piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80. etragiu  
L: Pe un an 20 cor., pe șase  
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.  
Cu dăruș în casă: Pe un an  
24 cor., pe șase luni 12 cor.,  
pe trei luni 6 cor. — Un esem-  
plă 10 bani. — Atât abona-  
mentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia  
Brașov, piața mare nr. 30.  
Scrisori neînscrise nu se  
primesc.  
Manuscrisuri nu se returnează.  
INSERATE  
se primesc la Administrațiunea în  
Brașov și la următoarele  
BIROURI de ANUNȚURI:  
In Viena: la M. Dukes Nachf.,  
Nuz. Augustin & Emerio Les-  
ner, Heinrich Schalek, A. Op-  
pelt Nachf., Anton Oppelt.  
In Budapesta: la A. V. Gold-  
berger, Ekstein-Bernat, Iuliu  
Leopold (VII Erzsébet-körut).  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
rie garmond pe o coloană 10  
bani pentru o publicare. Pub-  
licități mai dese după tarife  
și învoială. — RECLAME pe  
pagina 3-a o seziă 20 bani

Nr. 15.—Anul LXIX.

Brașov, Vineri 20 Ianuarie (2 Februarie).

1906.

## De vorbe frumoase suntem sătui!

Răspuns la articolul lui Francisc Kossuth  
„Maghiarii și Românii.”

II.

In articolul său din „Lumina” Francisc Kossuth arată, că Românii își tem naționalitatea și limba de Maghiari, apoi adaugă, că acesta vine numai de acolo că „Românii nu cunosc pe adevăratul Maghiar.”

Ne va concede ilustrul președinte al comitetului, care dirigăza politica partidelor aliate maghiare, că in ziua de azi e foarte greu a sci și a stabili, cari sunt adevărații Maghiari. Dacă sub cuvântul „adevărat” Kossuth înțelege pe Maghiarii de baștină, neași, atunci am pute face deosebirea. Dér nici in cazul acesta n'am avé-o ușor, deoarece nimeni nu se mai pôte încrede in veracitatea matriculelor, de când Jidovii patriotici, cu ajutorul aparatului de maghiarizare a numelor, au adoptat toți nume maghiare. Dacă nu s'a întemplat până acuma, se pôte întempla in fiecare moment, ca vr'un vîndător de haine vechi jidov să adopte și numele Kossuth, cum au făcut o semenii lui cu alte nume istorice.

„Credem, nu e de lipsă, să ostentim pe calea acesta pentru a ne convinge, cari sunt adevărații Maghiari. Francisc Kossuth însuși vine a ne ușura aflarea lor, căci in articolul, ce l'a publicat in primul număr al foiei lui scrisă românește „Lumina”, vorbind de coaliția partidelor maghiare, care nisuesce a ajunge la cărmă, declară, că ea este, care reprezintă adevărata națiune maghiară. De aici urmăza, că „adevărații Maghiari” pôt fi căutați și aflați numai in tabăra celor conduși de Kossuth, Andrassy, Banffy, Zichy, etc.

Pentru noi, când e vorba de nișuințele de maghiarizare, nu este deosebire între Maghiarii neași și între Jidano-maghiari și alți renegați, de cât numai in ce privesce caracterul personal. Am experiat de nenumărate ori, că „Maghiarii adevărați” de viță veche nu s'au sfiit și nu se sfiesc de a se folosi, in urmărirea ținței lor de contopire, de serviciile „patrioților” de tot soiul eșiți din fabrica maghiarizării de la Budapesta, și de a conlucra cu ei.

Să vedem însă cum stă lucrul cu adevărații Maghiari din sinul acelei coaliții, despre care afirmă Fr. Kossuth, că, dacă va veni la putere, va sci să fie binevoitoare, echitabilă și drăpță față cu Românii.

Un rol insemnat jôcă fără indoială in coaliție br. Banffy și partidul lui.

N'a avut ôre ocaziune nici-odată Kossuth să afle, care este credeul lui Banffy in cestiunea naționalităților? Dacă n'a stat nici-odată de vorbă cu el asupra acestei cestiuni, a fost de sigur present in dietă, când Banffy cu ocaziunea discuțiunei asupra proiectului de adresă al coalițiunei și-a desfășurat vederile și planurile sale cu privire la naționalități. Aprobă Fr. Kossuth părerile și planurile lui Banffy?

Ca in totă vremea, așa și azi Banffy o spune pe față, că vrea maghiarizarea. Diarul lui numai cu câteva zile înainte a pretins într'un lung articol de fond de urgență, ca guvernul, ce se va alcătui in Ungaria după aplanarea incurcături de azi, să fie un guvern maghiarizator.

De vom reuși să facem pace, dice acest diar, trebuie să facem ca „națiunea” să fie răsplătită pentru aceea, că de-ocamdată dorințele ei cu privire la armată nu s'au putut tôte implini; și adevă: guvernul viitor trebuie să introducă o politică culturală, care să aibă ca țintă maghiarizarea întregii țeri. Limba statului să se validiteze pe tôte terenele învățămîntului public in mod exclusiv; să se introducă pretutindeni limba maghiară ca limbă obligată de predare, să creăm industria maghiară sub scutul teritoriului vamal independent și să maghiarisăm administrațiunea; să facem atêrnător dreptul electoral dela cunoscința limbei maghiare ș. a. („Pesti Hirlap” dela 18 Ian. 1906.)

Programul acesta îl desfășură și susține un „adevărat Maghiar” din coaliție, cu care Francisc Kossuth conlucră și se sfătuesce aproape zilnic.

„Vécuri întregi — dice Kossuth in „Lumina” — „Maghiarul n'a supărat pe Români. De ce i-ar supăra acum, când libertatea publică nu permite, ca să se facă deosebire de naționalitate?”

Nu i-au supărat Maghiarii pe Români?!

Este foarte ciudat a auzi așa ceva chiar din gura fiului lui Ludovic Kossuth, care înainte de izbucnirea revoluției dela 1848 striga in diarul său, ce se numia tot „Pesti Hirlap”, cum se numesce acum diarul lui Banffy: „Să ne grăbim, fraților Maghiari, să contopim tôte naționalități, căci altfel noi Maghiarii trebuie să perim”. Szechenyi îl infrunta, că vrea să maghiarizeze prin fier și foc și că astfel periclităza ungurismul. Dér Ludovic Kossuth nu l'a ascultat și, după-ce a fost ales deputat la 1847, a început să ațite contra Românilor și Slavilor într'un mod, încât a produs cea mai mare indignare și amărăciune in sinul acestora. Și ôre nu Ludovic Kossuth a fost acela, care la începutul lui Ianuarie 1848 propuse dietei, ca in proiectul de lege privitor la instrucțiunea publică să se stabilă, că in școlele populare limba maghiară să fie limbă de predare, și care mai pretinse a se adăuga un paragraf, prin care să se ordone traducerea in limba maghiară a cărților române și slave ale bisericilor de legea răsăritenă?

Încât pentru vremile de mai demult am arătat deja in articolul premergător, că au existat in Ardeal legi, cari au declarat națiunea română de suferită numai in țără, luând dispozițiile cele mai barbare pentru a ține pe Români in întunec și sclăvie. Într'una din acele legi Români se numesc vagabunși, ér preoții români hoți și gazde de hoți, cari la cel mai mic prepus pot fi arestați;

și se interdice Românilor de a purta oî-ce fel de arme ori vestminte de păpură, ori cisme, ori pălărie de 1 florin, ori cămașă de geolgiu.

„Maghiarii” — continuă Kossuth in „Lumina” — „ved și pricep atăta, că, și când ar voi, nu ar puté maghiarisa de pildă pe Români, cari numără 2½ milioane suflete”. (Vor fi ei și mai mulți!) Apoi adaugă: „Dér noi nu voim acesta; ci voim, ce-i drept, ca și Românii să iubescă această patrie...”

Are dreptate Fr. Kossuth, când vede imposibilitatea ca Românii să fie maghiarizați și are dreptate când arată, că Românii ca și ori-ce alți locuitori oropșiți ai țerii, fără deosebire, numai atunci pot iubi patria in adevăr, dacă ea le va da bunăstare și libertate, precum și mijlocul de a puté trăi cinstit, bucurându-se fie-care de rodul muncii sale.

Dacă dar Maghiarii nu voesc să ne maghiarizeze, ci voesc numai să ne iubim in adevăr patria, atunci ca unii, cari conduc și stăpănesc in țără, n'au decât să stăruie ca să li-se asigure in patriă bunăstarea și libertatea.

Este dér la rëndul celor ce dispun de putere in stat să si implinască datoria față cu necăjitul și nedreptătitul popor român. Până ce însă nu-și vor implini această datorie, — Fr. Kossuth promite de altfel și acum că coaliția, dacă va veni la putere, va face ca poporul să simță, că stăpânirea se îngrijesce de bunăstarea lui — Maghiarii, de ori-ce partid s'ar ține, n'au dreptul să impute Românilor, că nu și-ar iubi in destul patria. In genere este o vătămăre din cele mai mari a bunului simț față cu Românii, când din parte maghiară se ridică suspiciunea, că ei n'ar fi in stare, ași iubi patria ca și Maghiarul. Fr. Kossuth nu ridică această suspiciune, dér printre rënduri se vede, că și el ne vine cu iubirea de patrie mai mult ca să pôtă apoi susține, tot printre rënduri, că acesta iubire numai prin învățarea limbei maghiare pôte fi in adevăr cultivată.

Cum-că Fr. Kossuth e condus și el de ideia, că numai cultura maghiară ar puté să ne facă să iubim in adevăr patria, se vede din afirmările lui, dela sfêrsitul articolului „Maghiarii și Românii”. Aici dice, că Românii numai învățând ungresce se pot pe deplin „boldogului” (ferici) in Ungaria, „unde e interesul fie-căruia de a învăța ungresce, deși nimeni nu-l obligă la acesta.”

Să ne ierte luminatul președinte al tuturor independiștilor, dér ni-se pare că in „Lumina” lui ține pe Români de prea simpli și nepricepuți, căci își ia voiă a le vorbi de lucruri, ce nu există.

Dacă se face a nu sci și a nu vedé, cum printr'un întreg sistem de legi Românii sunt siliți a învăța limba maghiară, sunt siliți a o învăța neglijând și năpustind nu numai studiile de lipsă pentru viață, dér chiar studiul propriei lor limbi; dacă nu vrea să scie nimic despre piedecile necurmăte, ce li-se pun Ro-

mânilor de câte ori vor să facă un pas înainte pe terenul învățămîntului românesc, dacă îi sunt necunoscute prigonirile și atentatele ce s'au săvîrșit și se săvîrșesc de cătră stăpânirea maghiară in contra școlilor noastre; atunci Fr. Kossuth, firesce, pôte scrie in „Lumina” articoli încă și mai impodobiti cu vorbe frumoase și ademenitoare despre libertatea și scutul, de care s'ar bucura Românii in Ungaria. Nu va găsi însă între Români cine să-i credă pe cuvânt, căci de vorbe frumoase Românii sunt sătui!

## Revista politică.

Brașov, 19 Ianuarie v.

Evenimente politice insemnate s'au petrecut săptămăna acesta in Viena și Budapesta. E vorba de nu mai puțin, decât de o *impăcare între Corónă și opoziția unită din dietă*, la care se lucrăza acum cu mare aparat și cu mare zor.

După-ce și-a pregătit bine calea și după numeroase constături ce le-a avut in Budapesta cu șefii coalițiunei, ér in Viena ca ministrul comun de rășboi Pitreich și cu alți factori decizători in politica monarhiei, contele Iuliu Andrassy, unul din șefii coalițiunei maghiare, s'a împărțășit de grația de a fi chemat de Majestatea Sa la o audiență pe ziua de Vineri 26 Ianuarie. In audiența acesta Andrassy a comunicat Monarhului condițiile pe lângă cari partidele din coalițiune ar fi gata să înceteze cu lupta lor de până acum și să ia frânele guvernului. In audiența de Vineri nu s'a adus însă nici o decisiune și se svonise, că prospectele de pace stau foarte rău, deoarece Majestatea Sa nu vrea să lase nimic din punctul său de vedere privitor la cestiunile militare.

Andrassy a fost primit și a doua zi, Sâmbătă, de cătră Majestatea Sa și in audiența acesta s'a petrecut un lucru, care a surprins totă lumea politică din Monarchie. El a fost însărcinat de Majestatea Sa să ducă coalițiunei maghiare o *solie regală verbală* asupra bazei pe care Corónă n'ar pune piedeci in calea venirii la cărmă a coalițiunei, și pe această basă vor puté apoi să se reincépă tratările de împăciuire între ea și Corónă. Cari sunt acele condițiuni, nu se scie încă cu siguranța; se afirmă însă, că *Corónă ține cu tenacitate de fier la punctul său de vedere in ce privesc conducerea unitară, limba de comandă, și organizațiunea internă a armatei comune*, punct in care nu va face odată cu capul nici o concesione. S'ar invoi însă Majestatea Sa, să se execute cunoscutul program al comisiunei de 9 a partidului liberal, cerënd in același timp de la dietă sporirea contingentului de recruți, tunuri și corăbii de rășboi nău; concede însă in schimb, că cu ocazia desbaterei noului cod penal militar, se pôte cere validitatea postulatelor de limbă maghiară in procedură. Și se mai dice, că Monarhul e gata să dea coalițiunei mână liberă in tôte cestiunile de administrație interioră a statului.











### După friguri repetite

séu bóle grele, reconvalescentul are trebuință de un medicament tonic care întărește. untura de pește are însușirile mai bune a forma grăsimă organică și a întări oșele și mușchi ca alt medicament nutritor. Emulsiunea lui Scott oferă untura de pește în formă ușoară de mistuit și gustosă, așa că și cel mai slab pacient pòte lua preparatu, fără scârbă. Emulsiunea lui Scott constă din cea mai fină untură de pește medicinală norvegiană; amestecată cu var și Hyppophosphiti de natron.

Pescarul cu batogul cel mare este semnul de garanție al procedurii veritabile a lui Scott.

Se pòte cumpăra în tóte farmaciile. Cu referință la „Gazetă” și trimitere de 75 fileri în mărci postale se trimit sticle de probă franco dela

Dr. EMIL BUDAI, „Farmacia orașului” BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/50. Prețul unei sticle originale: cor. 2.50.

Nr. 739—1905.

a. f. c. șc. d.

### Esarândare de Domeniu.

Domeniul fondului central școlastic din districtul Năsăudului aflător pe hotarul comunei Cianulmare (comitatul Turda-Arieș) cu o pozițiune frumósă în estensiune de 1010 jugere 1204 orgii □ constătóre din pământ arător (circa 530 jug.), fénat (circa 360 jug.) și pășune (circa 90 jug.), totul de clasa I-ă și a II-a, dinpreună cu edificiul de locuit și edificiul economice, se va da pe calea licitațiunei publice în aréndă, începând din 24 Aprilie 1906, pe 6 eventual pe 10 ani după olaltă.

Prețul de strigare ca aréndă anuală e statorit cu 9372 coróne.

Licitatiunea se ține exclusiv cu oferte scripturistice închise, cari sunt de a se trimitte până în 20 Februarie 1906, la 11 óre înainte de améđi, cu vadiul de 937 coróne, la subscrișiuni comisiunei administrátore în Năsăud.

Oferentele trebuie se dechere în ofertul séu, că cunósce condițiunile de licitație și de contract, pe acelea le primésce și se supune lor necondiționat.

Condițiunile de licitație și de contract se pot vedé în cancelaria fondurilor, de unde se pot lua și în copie.

Din sedința comisiunei administrátore de fondurile centrali școlastic și de știpendii din districtul Năsăudului, ținută în

Năsăud, la 10 Ianuarie 1906.

Președintele:

Gerasim Domide m. p.

Secretar:

Dr. Nestor Simon m. p.

Nr. 107—1906.

### Edict de publicațiune.

Móra cu 2 petrii a comunei Todoritza, se va da în licitațiune publică ce se va ține în în 25 Eebruarie 1906 la 10 óre a. m. în cancelaria comunală.

Prețul strigării 200 Coróne.

Condițiunile de licitare mai de própe se pot vedé în cancelaria omunală și în cancelaria notarială în Mundra.

Todoritza, la 29 Ian. 1906.

Mateiu Folea,

George Dușia,

notar cerc.

primar.

### În harnic silvicultor diplomat

omân de origine, cu purtări și atestate bune și cu scrisóre bună și diăcie mare, caută aplicare în România. — Pretensiuni modeste. Condiție permanentă.

Informații mai deaprópe dá: Administrația acestei foi.

5—5.2014.

## „Arieșana“, institut de credit și economii, societate pe acții în Turda.

### CONVOACARE.

Domniil acționari ai institutului de credit și economii „ARIEȘANA“, societate pe acțiuni, se invită conform §-lui 17 al statutelor societății la a

### XX-a Adunare generală ordinară,

care se va tiné în Turda, la 24 Februarie 1906, după améđi la 2 óre, în localitatea institutului.

#### Agendele adunării vor fi:

1. Raportul direcțiunei despre rezultatul anului de gestiune 1905.
2. Raportul comitetului de supraveghere.
3. Deciderea asupra conturilor anuale și asupra împărțirii profitului curat.
4. Fixarea marcelor de prezență pe anul curent.
5. Eventuale propunerii în cadrul statutelor.
6. Alegerea a 3 acționari pentru verificarea procesului verbal al adunării generale.

Domniil acționari, cari în înțelesul §-lui 19 din statutele societății, doresc a participa la adunare în persoană cri prin plenipotențiati, sunt rugati a-și depune acțiunile și eventualele documente de plenipotență la casa institutului, cel mult până în 23 Februarie 1906.

Turda, la 26 Ianuarie 1906.

Direcțiunea.

## ACTIVA. CONTUL BILANȚ. PASIVA.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Numérar . . . . .	19075	29	Capital . . . . .	160000	—
Escompt . . . . .	248531	57	Fond de rezervă . . . . .	74199	32
„ hipotecar . . . . .	100839	67	„ „ pensiuine . . . . .	13316	20
Imprumut pe hipotecă . . . . .	407056	30	„ special de rezervă . . . . .	2128	68
„ „ obligațiuni cu cavent . . . . .	573	—	Depunerii spre fructificare . . . . .	699956	07
Efecte . . . . .	3392	50	Dividende neridicate . . . . .	235	—
Casele institutului . . . . . K 97117.88			Reescompt . . . . .	8618	—
Amortisare 2/10 % . . . . . „ 194.—	96923	88	Interese transitóre . . . . .	7529	—
Realități de vëndare . . . . .	27840	62	Creditori . . . . .	53278	13
Credit de cont-curent . . . . .	19515	98	Profit curat . . . . .	23429	03
Mobiliar . . . . . K 741.39					
Amortisare 10 % . . . . . „ 74.14	667	25			
Chirie . . . . .	334	—			
Diverse conturi debitoare . . . . .	17939	37			
	942689	43		942689	43

## EȘITE. Contul Profit și Perderi. INTRATE.

	Cor.	b.		Cor.	b.
Interese de depunerii . . . . .	27069	55	Interese de cambii . . . . .	21705	80
„ fond de rezervă . . . . .	2428	02	„ „ hipotecă . . . . .	27878	03
„ „ pensiuini . . . . .	505	48	„ „ obligații cu cavent . . . . .	59	96
„ de reescompt . . . . .	876	62	„ „ întârziare . . . . .	8270	48
„ imprumut cu amortisare . . . . .	2698	68	„ „ cont-curent . . . . .	1321	17
Salare . . . . .	4896	—	„ „ efecte . . . . .	219	58
Relut de cartir . . . . .	1160	—	Venitul realităților . . . . .	7796	31
Dare directă . . . . . K 4580.—			Provisiune . . . . .	5215	98
„ ptr. interese depunerii 10 % „ 2706.95	7286	95	Competințe de scris . . . . .	483	39
Marce de prezență . . . . .	680	—			
Spese curente . . . . .	968	43			
Port postal . . . . .	139	80			
Remunerații . . . . .	544	—			
Amortisare din case . . . . .	194	—			
„ „ mbiliar . . . . .	74	14			
Profit curat . . . . .	23429	03			
	72950	70		72950	70

Turda, la 31 Decemvrie 1905.

Iuliu C. Vlăduțiu m. p.

director executiv.

Alesandru Gaia m. p.

contabil.

#### MEMBRII ÎN DIRECȚIUNE:

Iuliu Bardossy m. p., Ioan Mesaros m. p., Pap Gergely m. p., Nicolau Rațiu m. p., Dr. Valer Moldovan m. p.  
președinte. v-președinte. Dr. George Popescu m. p., Dr. Iuliu Popescu m. p.

#### COMISIUNEA DE SUPRAVEHIARE:

Turda, 26 Ianuarie 1906.

Simion Pop m. p., Iovian Mureșan m. p., Samuil Poruțiu m. p., Jelinek Henrich m. p., Bölöni Istvan m. p.  
președinte.



## Cognac

### CZUBA-DUROZIER & Co.

DISTILLERIE FRANÇAISE. PROMONTOR.

Se capătă pretatindenea.

Representanța generală Ruda & Blechmann Budapest.

## De vândare.

O casă cu două curți: Strada Spitalului nr. 10, și Strada Cate-rinei nr. 2 (Scheiu), cu poziție forțe frumósă și grădină mare, se vinde din mână liberă.

Informațiuni se pot lua în biroul Filialei „ALBINA“, în órele de oficiu.

2—8 2235.

**Un tinér** caută imediat ocupațiune ca **corespondent** pentru limba română, séu ca **vindețor** într'un magazin, cunoscând limbile română și germană.  
**Pretențiuni modeste.**  
 A-se adresa sub **L. R.** la administrația acestui diar. (2231).2-2.

**PAGLIANO-SIRUP**

cea mai bună doftorie de curățit sângele, inventată de **Profesorul GIROLAMO PAGLIANO.**  
 Florenz-Via Pandolfini (Italia)

**A se feri de imitație!**

A observa pe fie-care sticlă marca fabriciei în colóre vênătă deschisă cu subscrierea **Prof. GIROLAMO PAGLIANO.**  
**Se capetă în tóte farmaciile mai mari.**  
**DEPOSIT** pentru Ungaria la farmacia **IOS. von TÖRÖK** Budapest 5-0,1968. **Király uteza 12 și Andrásy uteza 25.**

**Cine suferé de Soldină, reumatism**

se nu folosescă alta doftorie, decât se cumpere o sticlă de **Fluid de reumatism al Dr. Flesch** care vindecă mai sigur ca ori și care doftorie **Soldină, reumă, dureri de spinare, Stăbiciuni de mâni și picioare** cauzate prin aruncătură, osteonémă scrintire. Se folosește și intern și extern. Efectul se simte în scurt timp și la boale învenite, la care n'au folosit băi séu altă doftorie. — **Se capetă numai la inventator și singurul producător:**  
**Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“** farmacie. **Györ, Baross-ut 24.**  
**Deposit** principal pentru **Budapesta** farmacia **Török J. VII, Király-uteza 12,** și la farmacia „**Opera**“, **Andrássy-ut 26.**  
 1 sticlă de 1<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, decilitru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor. Se trimite francate la comandă de 2 sticle mic séu 2 sticle familiare.  
 12-50.2004.

**E. TUTSEK** antreprise de pompe funebre.

**Brașov, Strada porți nr. 3.**

Am onórea a aduce la cunoscința On. public din oraș și împrejurime, că în urma decedării tatălui meu, conducerea antreprisei de pompe funebre am luat asupra-mi, fiind 10 ani în această afacere, unde mi-am câștigat cunoscințele necesare.

Tot-odată fac cunoscut, că **prăvălia am arangiată din nou** și în urma cumpărării mele favorabile, am prevădut cu tóte de cele mai necesare, astfel sunt în poziție că **în casuri de mórte pot servi tot aranjamentul necesar, cu prețurile cele mai ieftine.**

În **deposit** am totfelul de **coșciuge:** de brad, ștejar și metal, și tóte accesoriile, începând dela cele mai simple, până la exccutarea cea mai fină. — Am mai departe un mare **deposit permanent și de cununii mortuare.** — Me angajez și la transporturi de cadavre.

Dricurile funebre sunt proprietatea antreprisei mele.  
 La casurii ce se vor întâmpla, apelez la sprijinul Onor. public.

**E. TUTSEK, antreprise de pompe funebre.**  
**TUTSEK JENŐ.**



**Pene de gâscă ieftine,** pentru umplut perini, din **Hoemia.**

5 Kilo nou curățite Cor. 9-60, mai bune Cor. 12.—, fulgi albi Cor. 18—24, fulgi ca zăpada Cor. 30—36. Se trimite franco cu rambursă. Se primește îndărăt séu se schimbă ce nu convine cu rebonificarea portului postal.  
**BENEDICKT SACHSEL, Lobes 357** Post Pilsen, 3-6-2228, Böhmen.

**Primul stabiliment** de văpsitorie artistică cu abur și spălătorie chemică.  
**FABRICA. Str. năsipului Nr. 1/a.**  
**Biroul principal str. Hirscher Nr. 3.** (Vis-à-vis de sala de concert.)  
 Se recomandă pentru văpsit Garderobe de dame, bărbați, întregi ori desfăcute, asemenea și pentru curățit.  
 Cu tótă stima:  
**W. Körner.**  
 71—100.(1830)

**Cruce séu stea duplă electro-magnetică**

Patent Nr. 86967.

Nu e crucea lui Volta.  
**Vindecă și invioreză**

Nu e mijloc secret.  
**pe lângă garanție.**



Deosebită atențiune e a acest aparat vindecă bo-

se da împrejurării, că le vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra: durerilor de cap și dinți, migrene, neuralgie, împedecarea circulațiunii sângelui, anemie, amețeli, țiuțuri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, auțul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, reoală la mâni și la picioare, reumă, podagră, ischias, udul în pat, influența, insomnie, epilepsia, circulația neregulată a sângelui și multor altor bóle, cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — **In cancelaria mea se află atestate înecore din tóte părțile lumii, cari prețuesc cu multă mire invențiunea mea și ori-cine pòte examina aceste atestate**  
 Acel pacient care în decurs de 45 zile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori-ce încercare s'a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atențiunea P. T. public asupra faptului, că **aparatul meu nu e permis să iese confunde cu aparatul „Volta“, de óre-ce „Cruce-Volta“** atât în Germania cât și în Austro-Ungaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor. pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat și cercetat. Deja iestinatatea crucii male electro-magnetice o recomandă indeosebi

**Prețul aparatului mare e 6 cor.** Pretul aparatului mic e 4 cor. folosibil la morburii, cari nu sunt mai vechi de 15 ani. folosibil la copii și femei de constituție foarte slabă.

Expediție din centru și locul de vëndare pentru țéră i streinătate etc.  
**MÜLLER ALBERT, Budapesta, V, Strada VADÁSZ 42 A./E.** colțul strada Kálmán.

**NOU! Mórte și perire! NOU!**

**Plosnițelor séu Stelnițelor!**

Cine dorește a scăpa de aceste scârbóse lighióne, cari conturbă somnul omului, sé binevoescă a se adresa către **D-ul**

**GLIGORE ALBU, măestru zugrav**

**BRAȘOV, Strada Cacovei de mijloc nr. 14,** care dispune de un mijloc prin care **se pot stirpi Plosnițele (Stelnițele) și tóte insectele din casă**

Procednra e foarte simplă: în localitățile unde se află lighiónele, sé așază o sobă (cuptor) mică în care se arde un material preparat. În timp de 3 óre arzând acest material, odaia și mobilile se curată cu deseversire și plosnițele mor în tóte crepăturile, și în ori-ce mobilă. — Până acum sau făcut mai multe încercări

Rog pe Onor. public, a cerca numai o singură dată, și garantez de stîrpirea acestor insecte.

Cu tótă stima  
**GLIGORE ALBU,**

măestru zugrav,  
 Brașov, Cacova de mijloc nr. 14.

1-16

**Institut indigen!**

**Banca de asigurare**

**„TRANSILVANIA“**

**SIBIU, Strada Cispădiei nr. 5.**

Fondată la 1868.

Edificiile proprii.

**Primește în condițiuni favorabile:**

- usigurări contra focului și esplosiunilor,
- asigurări de viață și de rente viagere,
- usigurări contra furtului prin spargere,
- asigurări de accidente și de sticlă.

**Valori asigurate 105 milioane coróne.**

**Despăgubiri prestate 7 milioane coróne.**

**Fonduri de rezervă și garanție 2 milioane coróne.**

Informațiuni dela Direcțiune în Sibiu și prin agenturile principale din Arad, Bistrița, Brașov, Cluj, cum și prin subagenții din tóte comunele mai mari.

**Praturile-Seidlitz ale lui Moll**

Veritabile numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de apărare a lui **A. Moll** și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Praturilor-Seidlitz de **A. Moll** în contra greutăților celor mai cerbicioase la stomac și pânteco, în contra cărcelilor și acrelei la stomac, constipațiunii cronice, suferinței de ficat, congestiunii de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bóle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încóce. — **Prețul unei sticle originale sigilate Coróne 2.—**  
 Falsificațiile se vor urmări pe cale judecătorească.

**Franzbranntwein și sare a lui Moll.**

Veritabilu numai, decât fiecare sticlă este provédută cu marca de scutire și cu plumbul lui **A. Moll.**

Franzbranntwein-ul și sarea este foarte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin tras (frotat) alină durerile de soldină și reumatism și a altor urmări de răcéla. **Prețul unei sticle originale plumbate, Coróne 1.90.**

**Săpun de copii a lui Moll.**

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metodel cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. **Prețul unei bucăți Cor. — 40** Cinci bucăți Coróne 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provédută cu marca de apărare **A. Moll.**

Trimiterea principală prin

**Farmacistul A. MOLL,**

G. și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9

Comande din provinciă se efectuează gînlco prin rambursă postală.

La **deposite sé se cerry** anumit preparatele provédute cu iscalitura și marca de apărare a lui **A. MOLL.**

Deposite în Brașov: la d-nii farmaciști **Ferd. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neutädter** și engros la **D. Eremia Nepoții.**

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul à 10 fil. se vinde la zaraful **Dumitru Pop,** la tu-tungeria de pe parcul **Rudolf** la **Eremias Nepoții.**